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Ata da 12ª (décima segunda) Sessão Ordinária do Primeiro Período da 20ª 

(vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Guimarães, realizada em 05 

(cinco) de maio de 2025 (dois mil e vinte e cinco). 

 

Presidente: Anderson Lisboa Avelar 

Primeiro Secretário: Joseph Willians Viegas Pereira 

Segunda Secretária: Beatriz Dias das Chagas 

 

Aos 05 (cinco) dias do mês de maio de 2025 (dois mil e vinte e cinco) na hora 

regulamentar, realizou-se a 12ª (décima segunda) reunião do 1º (primeiro) período da 

20ª (vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Guimarães, em sua sede situada na 

Avenida José Bruno de Barros nº 121 (cento e vinte um). Presidiu a Sessão o Senhor 

Presidente: Anderson Lisboa Avelar; Primeiro Secretário: Joseph Willians Viegas 

Pereira; Segunda Secretária: Beatriz Dias das Chagas. E, conferidas as assinaturas 

pelo livro de presença, constataram-se as presenças dos vereadores: Ana Luiza Ramos, 

Jenille Miriam Silva Brito, Alexandro Magno Santos Viana, Brendha Beatriz de 

Sousa Cunha, Erausto Moreira da Silva e Joilton Ribeiro Carneiro. Havendo número 

legal, com aparo no Art. 97 do Regimento Interno, o Senhor Presidente cumprimentou a 

todos e declarou aberta a Sessão, que pronunciou a seguinte frase “Sob a proteção de 

Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Passando para o Pequeno Expediente, o Senhor 

Presidente autorizou a leitura da Ata da 11ª (décima primeira) Sessão realizada em 28 

(vinte e oito) de abril de 2025 (dois mil e vinte e cinco), em seguida foi colocada em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, foram apresentadas ao Plenário 

as seguintes matérias: Oficio nº. 076/2025 de autoria: Secretário Municipal de 

Infraestrutura – Jackenilson Goulart. Assunto: Resposta ao Requerimento do não 

comparecimento do Secretário Municipal de Infraestrutura para esclarecimentos quanto 

as obras da Ponte de Cumum.  Indicação nº. 010/2025 de autoria: Vereadora Ana 

Luiza. Ementa: Indico ao Senhor Prefeito Municipal, que institua uma campanha 

Ambiental e Sanitária para Limpeza dos terrenos baldios e áreas públicas, notificando 

ainda os proprietários de terrenos, casa em ruínas e fechadas. Para que promova a 

limpeza dos mesmos com o objetivo de Eliminar criadouros do mosquito Aedes 

Aegypti transmissor da dengue, zika e chikungunya Além de melhorar o aspecto urbano 

da nossa cidade. Indicação nº. 011/2025 de autoria: Vereadora Ana Luiza. Ementa: 

Indico ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Ariomagno Ferreira Cartagenes, que através 

do setor competente tome a adoção de medidas Político Administrativa de interesse 

público: Indico que determine ao setor competente deste Executivo Municipal que tome 

providências para que promova a revitalização do prédio pertencente ao município onde 
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funciona a Secretaria de Assistência Social. E não havendo mais matérias a serem 

deliberadas no Pequeno Expediente, foi concedido o espaço de 3 (três) minutos, 

conforme Art. 103, línea “c”, do Regimento Interno, aos Senhores Vereadores para 

versarem sobre assuntos de livre escolha e, pela ordem fez o uso da palavra o Vereador 

Alexandro Magno, que iniciou saudando o senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadoras, funcionários da Casa, galeria presente na presença de sua esposa e 

internautas que nos acompanham. Em seguida, o vereador continuou sua fala dizendo: 

“Agradeço a Deus mais uma vez por estar aqui nessa Casa e que ele nos conceda 

sempre sabedoria e entendimento. Eu quero relatar aqui sobre o evento que teve da 

Secretaria de Educação, que foi realizado no ginásio, foi um evento bem organizado, 

com um tema muito importante que é sobre a educação inclusiva, mas que não fique só 

no papel ou só como uma propaganda, que realmente seja colocado em prática. Se as 

escolas que tem alunos laudados estão sendo acompanhados com um psicopedagogo, se 

as escolas tem salas do AEE ou salas multifuncionais de recursos que seja para fazer um 

atendimento individualizado, porque sem essas salas de aula , os profissionais não vão 

conseguir desenvolver um aluno com TEA, Transtorno do Espectro Autista. E o plano 

educacional individualizado tem que ser colocado em prática nas escolas que tem alunos 

laudados, mas acredito na Secretária Ligiane, sei que ela tem boas intenções e se derem 

condições para ela trabalhar, tenho certeza que ela vai fazer um bom trabalho, ela vai ter 

uma boa gestação. Acredito que ela tem qualidade para isso, mesmo que como ela fala, 

não é a área dela, mas cada dia mais acredito que ela está se desenvolvendo, então eu 

tenho certeza que se o município der realmente as ferramentas necessárias para ela, tô 

confiante que ela possa fazer realmente um bom trabalho.” Em seguida fez o uso da 

palavra a Vereadora Ana Luiza, que iniciou saudando o senhor Presidente, senhoras e 

senhores Vereadores, funcionários da Casa, internautas que nos acompanham e galeria 

presente. Em seguida a vereadora continuou sua fala dizendo: “Eu estou aqui hoje para 

falar em nome dos moradores do povoado de Santa Luzia, uma reclamação, que estão 

pedindo informações para a Secretaria de Educação o porquê que a van escolar não está 

passando desde quarta-feira para pegar os alunos de Santa Luzia que vem para Damásio, 

desde quarta não está acontecendo e eles querem uma explicação a respeito do porque o 

serviço não está sendo feito para esses alunos lá da comunidade. E também uma outra 

reclamação que eles tem, é que esse mesmo carro que certamente é alugado para o 

município, não consegue fechar a porta, então eles também estão preocupados com isso, 

quando o serviço está acontecendo mas o carro não consegue fechar a porta certamente 

por estar danificado. Então a gente pede assim a atenção do Poder Executivo, que possa 

estar respondendo a comunidade de Santa Luzia, o porque não está indo e se tem uma 

previsão para que possa estar pegando esses alunos que estudam em Damásio. E a 

questão do estado do carro que o proprietário as vezes aluga para o município, é bom 

que o proprietário ao alocar o seu carro, ele possa estar tomando providências e estar 

colocando um carro pelo menos arrumado para estar prestando esse serviço, e quem 
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aluga também tem que estar verificando essa situação para que possa estar sendo feito 

um serviço com segurança para os nossos estudantes.” Em seguida fez o uso da palavra 

o Vereador Joilton Carneiro, que iniciou saudando o Presidente, nobres Vereadores e 

Vereadoras da Casa, galeria presente, internautas e funcionários da Casa. Em seguida o 

vereador continuou sua fala dizendo: “Antes de iniciar, eu quero sempre sitar um 

versículo bíblico que está lá em João capítulo 11, versículo 25, que diz assim: ‘Afirmou 

Jesus: Eu sou a ressurreição e a vida, quem crer em mim, ainda que seja morto, viverá.’ 

Eu quero nesse momento prestar minhas condolências ao ex-prefeito Osvaldo Gomes, 

como vocês sabem faleceu ontem o Luís Felipe, o primo dele em São Luís, soube que 

teve um acidente, infelizmente veio a óbito, é muito triste isso para família, quero dizer 

para o professor Osvaldo que Deus venha confortar ele e toda a família do ente querido 

que faleceu, é muito complicado isso. E também a dona Remédio, que todos sabem que 

a mãe dela faleceu também no sábado, a dona Teresa lá do Cumã, e sempre quando 

morre alguém da nossa família é muito triste, é muito complicado, só Deus mesmo que 

venha confortar toda a família, porque o nosso Deus está no controle, no comando de 

tudo. Então eu fico muito triste pelo que aconteceu com a família, eu quero me 

solidarizar com a família, que Deus venha abençoar, venha fortalecer cada dia mais 

essas pessoas. Quero agradecer a Deus pela oportunidade de mais uma vez estar aqui, é 

muito honroso estar na Câmara Municipal, Câmara do Povo. E também, o prefeito me 

mandou mensagem, eu perguntei sobre o cronograma, ele disse que a maquina não 

funcionou ainda, ela começou, mas ta com um problema muito sério, acho que é no 

bico, ela começou e parou. E também sobre a rua em frente a Rodoviaria, colocaram um 

entulho lá, melhorou um pouco porque foi só com a carregadeira, colocou e espalhou, 

não foi com a patrol, porque a patrol tava com problema ainda, mas ele disse que essa 

semana o técnico vai resolver e depois vai dar o cronograma que a gente sempre pede 

aqui, tanto da iluminação pública, quanto das estradas que está péssima mesmo. Eu fui 

ontem no Sitio Campinas almoçar com a família, mas a estrada ta péssima, mas eu creio 

que essa semana vai se resolver, segundo o que ele me passou, eu acredito que sim. 

Então que Deus possa estar abençoando cada um de nós vereadores, dando 

entendimento e sabedoria.” Em seguida fez o uso da palavra a Vereadora Jenille Brito, 

que iniciou agradecendo a Deus por todas as coisas, saudou as senhoras Vereadoras, os 

senhores Vereadores, funcionários da Casa, galeria e internautas. Em seguida continuou 

sua fala dizendo: “A sessão anterior foi muito especial, marcou muito o meu retorno a 

esta Casa Legislativa depois de um período de tratamento de saúde na capital do estado. 

Aproveito para agradecer a todos os colegas parlamentares pela acolhida, assim como 

alguns amigos e familiares que se fizeram presente na Câmara Municipal para 

compartilhar desse momento comigo. É importante lembrar que somos fiscais do povo, 

elaboramos nossas preposições, sempre visando cuidar da nossa população, elas passam 

pelos trâmites desta Casa de Leis e são encaminhadas ao Executivo, ao nosso prefeito. E 

hoje trago um assunto que com certeza sempre está em discussão pelos colegas, sobre a 
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limpeza pública e sobre os buracos que existem nas ruas da nossa cidade, foram 

inquietações vindas de moradores da nossa cidade. Reforço aqui o pedido à secretaria 

competente que agilize a limpeza pública e a operação tapa buracos que dificultam o 

tráfego de veículos e pedestres no nosso dia a dia. O setor 4 também pede pela limpeza 

externa do Posto de Saúde de Monte Alegre, nós sabemos que nós estamos em um 

período chuvoso, mas se faz necessário que algumas providências sejam tomadas para 

diminuir os transtornos causados aos nossos munícipes.” Em seguida fez o uso da 

palavra o Vereador Erausto Pimenta, que iniciou saudando o senhor Presidente, 

senhoras e senhores Vereadores, galeria presente, funcionários da Casa e internautas. 

Em seguida o vereador continuou sua fala dizendo: “Eu gostaria de parabenizar a volta 

de Jenille Brito aqui aos trabalhos da Casa, eu não tive esse prazer de acompanhar na 

sessão passada, porque eu estive viajando, tive um compromisso em São Luís e 

comuniquei ao nosso presidente, não fui agraciado nesse dia com a presença da nossa 

amiga, mas quero dizer que ela seja bem-vinda, que Deus continue abençoando a vida 

dela grandemente, que possa restabelecer a sua saúde e que possa estar contribuindo 

para sociedade vimarense como vem fazendo ao longo da sua trajetória política. Eu 

gostaria de ressaltar que a nossa saúde aqui em Guimarães, ela tem ficado estagnada em 

algumas coisas, porque eu acredito que seria bom que essas ambulâncias usadas fossem 

doadas para os pólos, como Genipaúba, eu já não aguento mais botar pneu nos meus 

carros de tanto carregar gente todo dia de noite para cá para esse hospital. Então eu 

queria que o poder público visse essa condição de colocar em cada setor uma 

ambulância dessas usadas para fazer o trajeto que elas não aguentam fazer viagens 

longas, botasse para fazer ao menos de Genipaúba, fazer aquele setor da praia, outra 

fosse o setor do Monte Alegre, outra naquele setor do Maçaricó, botasse essas 

ambulâncias usadas para lá e botasse umas novas aqui para sede, porque a gente fica em 

uma sinuca de bico, porque a gente pede as coisas e dizem que a gente ta perseguindo e 

não é perseguir. Fomos eleitos para fazer esse papel de fiscalizar, legislar e trazer os 

anseios das comunidades e da população vimarense para ser resolvido.” Em seguida fez 

o uso da palavra a Vereadora Beatriz Cunha, que iniciou saudando o senhor 

Presidente, Vereadores da Casa Legislativa e  todos os funcionários e de forma especial 

a comunidade vimarense. Em seguida a vereadora continuou sua fala dizendo: “No dia 

30 de abril estive  junto com os vereadores Nego do Poço e Joseph Willians no terceiro 

encontro entre pais e escola para tratar sobre a educação inclusiva, parabenizo a 

secretária de educação por manter a realização desse encontro, além de apresentar a 

todos os profissionais que estarão desenvolvendo e garantindo que a educação inclusiva 

esteja sendo aplicada em nosso município. Assim como participei hoje a convite da 

gestora do jardim de infância, Edson Anchieta, para participar do projeto escolar 

‘Profissões: o que vou ser quando crescer?’ Uma iniciativa que contribui para o 

desenvolvimento de sua identidade vocacional desde cedo, fomentando a curiosidade e 

o interesse pelas diferentes áreas, parabenizo a todos os profissionais da educação 
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envolvidos no projeto de hoje. Quanto à mensagem do secretário de infraestrutura, só 

me assombra o tamanho da sua irresponsabilidade, visto que na quarta-feira o vi em 

frente ao ginásio, acredito eu que ele estava acompanhando a equipe que estava fazendo 

reparo na iluminação no poste localizado em frente ao ginásio, o que me leva portanto, a 

duvidar sobre a veracidade do afastamento alegado, isso demonstra uma clara falta de 

respeito com essa Casa Legislativa, ele foi convocado e não teve coragem nem para 

dizer que hoje estaria à disposição, prestando os devidos esclarecimentos. Fica aqui o 

questionamento: até quando o secretário continuará fugindo de suas responsabilidades e 

vindo com desculpas inverídicas? Coragem é virtude de quem respeita o povo e suas 

instituições, quem não a tem, se esconde atrás de atestados e argumentos vagos para se 

esquivar da resposta direta.” Em seguida fez o uso da palavra o Vereador Joseph 

Willians,  que iniciou agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estarmos 

todos aqui reunidos e lutando pelo benefício da nossa população. Em seguida saudou o 

Presidente, Pares da Casa, galeria presente e internautas. O vereador Continuou sua fala 

dizendo: “Também compartilho da palavra da vereadora Beatriz Cunha e do vereador 

Nego, estivemos participando do terceiro encontro com famílias atípicas na escola, foi 

um momento realizado no ginásio e que eu parabenizo a secretária por manter e por 

fazer esse momento. Eu até vejo um avanço nessas políticas públicas de inclusão, mas 

eu espero que de fato ocorra a inclusão, que quando ocorra certas reclamações que 

também sejam de aprendizado, que sirvam para melhorar a educação pública do nosso 

município. Também hoje é o dia do líder comunitário, um momento parabenizar todas 

as pessoas que ficam à frente de suas comunidades e que a gente sabe que é uma tarefa 

difícil, muitos não querem e eles acabam tendo essa grande responsabilidade de 

representar toda a população desses povoados aqui em nosso município. E também 

cobrar, porque eu já  fiz aqui uma indicação em relação a estrada lá do Ceará, outro dia 

teve um amigo meu que veio de São Luís, uma família mora na comunidade também 

me cobrou e eu mostrei a indicação, disse: ‘Ó, a indicação ela já está pronta, falta a 

prefeitura atender e executar essa melhoria na comunidade.’ E ai também uma fala em 

relação a vereadora Ana Luiza sobre a questão do transporte, quando eu fiz aquele 

requerimento em relação ao transporte escolar que ele nunca foi respondido, era 

exatamente para a gente ver a questão de documentação desses veículos que estão agora 

prestando serviço, porque alguns tem mais de 20 anos de uso e continuam ai e começa 

dar problema e os próprios donos não querem fazer esses reparos nos veículos, assim 

como tem na comunidade de Santa Luzia, que vai até o pólo de Damásio. Lá em 

Genipaúba também tem duas que prestam serviço, são particulares e eu já vejo 

reclamações e reclamações pela fumaça que tem colocado. Então são situações 

preocupantes em nosso município e eu espero que eles comecem a verificar essas 

situações deixo esse apelo aqui a secretária de educação que possa ver isso, porque são 

vidas de crianças e adolescentes que estão em risco.” Em seguida fez o uso da palavra a 

Vereadora Beatriz Dias, que iniciou saudando o Presidente, colegas Vereadores, 
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galeria que nos acompanha e internautas que nos acompanham via You Tube. Em 

seguida a vereadora continuou sua fala dizendo: “Primeiramente eu gostaria também de 

agradecer a Deus pela oportunidade de estar mais uma vez nesta casa, porque sem a 

permissão dele nada seria possível. Eu também gostaria de desejar os pêsames à nossa 

colaboradora Maria Raimunda e sua família pela perca do seu pai. Então, não é nenhum 

assunto novo aqui, mais uma vez eu gostaria de cobrar o setor competente na pessoa do 

secretário de infraestrutura, Jackenilson, em relação a um buraco que se formou na Rua 

14 de outubro, entre a Rua São José, que é bem na esquina da minha casa, as pessoas 

tem me cobrado há dias, o buraco cada vez aumenta mais, já teve alguns acidentes, teve 

um carro que caiu lá, foi um prejuízo grande. E as pessoas estão me cobrando, eu até 

disse que não ia falar aqui porque é um buraco perto da minha casa. Eu disse: ‘Eu nem 

vou cobrar porque é perto da minha casa e vão dizer que eu to cobrando porque é lá 

perto da minha casa.’ Mas não, eu vou falar. E também gostaria de cobrar que a 

secretaria de infraestrutura fizesse um reparo também lá na Rua Senador Patrício, essa 

rua que todo dia é uma cobrança sobre essa rua, toda hora, o pessoal que passa na rua 

pede: ‘Vereadora cobra pra arrumar esse buraco aqui.’ Eu digo: ‘Meu Deus, eu não 

agüento mais.’ Mas a gente pede que o setor competente possa estar organizando.” Em 

seguida fez o uso da palavra o Vereador Anderson Avelar, que iniciou agradecendo a 

Deus por nos conceder mais esse dia e estar abençoando todos nós a frente dessa sessão. 

Agradeceu a presença dos amigos e nossos vimarenses na galeria. Também 

cumprimentou os colegas Vereadores, funcionários da Casa e os internautas que nos 

acompanham. Em seguida o vereador continuou sua fala dizendo: “Queria deixar aqui 

registrado na Casa, que no último dia primeiro, a pedido de alguns moradores e 

pescadores da comunidade de Santa Luzia e Caratíua, justamente sobre a iluminação do 

Porto do Rosário, que os pescadores chegavam altas horas da noite e tinha aquela 

escuridão, já tiveram incidentes de acidentes. Então aqui a gente tentou amenizar essa 

situação lá no Porto do Rosário e também aproveitar o Executivo quando a pratol 

estiver funcionando, dá uma terraplanagem naquela via onde já está tão estreito, o mato 

já está encurtando a estrada e com certeza futuramente vai causar acidentes. E também 

pegando um pouco aqui do raciocínio do vereador Joilton, sobre a questão da Rua dos 

Orixás, a prefeitura usou a maquina, a pá mecânica, e a usou a caçamba. Então como eu 

já venho falando aqui a muito tempo, o vereador Altemar mandou um áudio na semana 

passada, visto que usa essa via diariamente, que a sua questão de trabalho depende 

dessas vias ficou atolado. Isso quer dizer que a comunidade do Lago se reuniucolocando 

o barro nos buracos, infelizmente o ex-vereador Altemar teve a infelicidade de cair 

nesse buraco e ficar com o carro atolado, a ex-vereadora Josana que veio ajudar ele. 

Então é isso que eu falo, o secretário tenha a sensibilidade de colocar nesses trechos, 

como eu falei, na casa de seu Juca tem uma vala que pra passar um carro ali é 

complicado, já escutei relatos do dono da Campinas, o Mabel, levando uma inchada 

para fazer a bitola de dois pneus para passar. Agora imagine os moradores, muitas vezes 
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eu acho que é falta de querer fazer, porque ali é ônibus escolar como eu já falei, é 

ambulância, é diariamente esses moradores são prejudicados. Agora imagine um senhor 

que vem com uma D-20, seu Biruga lá do Pareaúa, cheio de passageiro, então é 

complicado, borá colocar, já tem mais de quatro dias de sol, borá aproveitar, porque no 

inverno tem que ser assim. Outra situação é a iluminação pública na Rua da Saudade no 

Cumã, eu fui quarta-feira a noite lá, a rua do campo ta intrafegável, chega mais na frente 

na comunidade do Santo Antônio, valas, poças de água, então é complicado, agora 

nesses trechos tem que fazer o paliativo. Quando a patrol estiver funcionando, faz um 

trecho maior, mas só que a população não aguenta mais, então é isso que a gente pede, 

que o secretário, em vez de ta essa questão de ta respondendo oficio no dia de sessão, 

mas que tenta fazer que a cobrança aqui, quantas indicações de iluminação pública já foi 

feita de estrada, é isso que a gente quer e o que a gente quer não é perseguição de 

oposição, de situação, não. Como a vereadora Jenille falou, a gente quer o bem da 

população, então é isso que a gente resolve, como a vereadora Bia falou, é o canto dela, 

o canto da nossa saudosa Dona Maria de Zé Paca, próximo ao Josenil, quem vai pra 

creche ta intrafegável. A gente nem passa mais por essas ruas porque é complicado, 

então aqui fica o nosso apelo e que sensibilize o coração do secretário que possa estar 

atendendo essas demandas.” E não havendo mais vereadores a usarem do espaço 

concedido, passou-se para a Ordem do Dia, onde a Vereadora Ana Luiza fez as 

justificativas das Indicações nº. 010 e 011/2025 de sua autoria, onde as mesmas foram 

encaminhadas aos setores competentes. E não havendo mais matérias a serem 

deliberadas, passou-se para o Grande Expediente, determinando o 2ª (segunda) 

Secretária que fizesse a inscrição dos vereadores para o uso da tribuna. E pela ordem, 

fizeram o uso da palavra os vereadores: Erausto Pimenta, Beatriz Dias e Anderson 

Avelar. Ficando os pronunciamentos registrados e arquivados na Secretaria da Câmara 

Municipal de Guimarães. E, por não haver mais inscritos, o Senhor Presidente declarou 

encerrada a Sessão. Eu, Beatriz Dias das Chagas, 2ª (segunda) Secretária, com base nos 

termos Regimentais lavrei a presente Ata. E, juntamente com o Senhor Presidente e o 1º 

(primeiro) Secretário, assino a presente Ata. 

 

 

Anderson Lisboa Avelar 

Presidente 

 

Joseph Willians Viegas Pereira                                        Beatriz Dias das Chagas  

            1º. Secretário                                                                   2ª. Secretária 


